

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2019年6月

27

星期四 < 己亥年五月廿五 >

A13

东莞市场监管部门接入美团点评“天网”，可以及时发现并处理无证餐饮店



让市民吃外卖可以更安心

羊城晚报讯 记者余宝珠摄影报道：外卖平台的热销爆款，可能是来自没有任何证照的违规餐饮店，网络餐饮缺乏监管引发市民对卫生安全问题的担忧。但以后，东莞人吃外卖将更有安全保障。6月25日，东莞市市场监管局与美团点评签署了《网络市场治理与服务战略合作备忘录》，开启了网络餐饮服务食品安全政企共治新模式，可通过“天网”及时发现和处理无证照网络餐饮店。

近年来，网络餐饮服务行业发展迅速，美团外卖、饿了么等外卖平台上的东莞餐饮商家已超过3万家。网络餐饮服务为大众消费带来了便捷和实惠，同时也衍生了一些不规范经营行为，如无证照经营、超许可范围经营以及食品安全隐患风险等，具有互联网特点、有别于传统的实体经营模式，为传统的实体监管带来了不少困难和挑战。

此次，东莞市市场监管部门与美团点评签署战略合作备忘录，就是通过加强政企合作，充分利用大数据平台开展网络餐饮市

场共治，让广大市民吃外卖可以更安心。

接下来，双方将开展平台餐饮商户主体经营资格核验，及时发现无证网络餐饮店。据介绍，东莞市市场监管部门通过对接美团点评的“天网”人网经营餐饮商户电子档案系统，实现“天网”系统的数据与东莞市市场监管局登记主体数据的信息联通，实现在线餐饮经营主体资格校验，及时发现和处理无证照网络餐饮店，确保入网餐饮店持证合法经营。对于一些违规的餐饮店，双方也可进行进一步的执法合作。据透露，美团点评大数据系统可为市场监管部门提供案件线索，平台再根据市场监管部门的查处情况采取相关处理措施，借用市场手段惩戒违规餐饮店。

同时，新的合作模式下，食品安全风险预警也将得到全面实施。未来，东莞将对对接餐饮食品安全“天眼”大数据（东莞）系统，以大众点评平台、美团团购平台所积累的消费者评价餐厅的数据为基础，通过语义识别分析技术，对东莞市范围内的



食品经营户评价数据中有关食品安全的内容进行统计分析。这样可帮助市场监管部门了解餐饮企业的动态情势，为策略研判、风险分级管理等工作提供数据参考。

另外，双方将在证照管理、健全行业规范、标准、诚信经营建设及消费维权处置等方面进行深入合作，在线协同处置投诉举报，切实保障消费者权益。建立信用治理对接机制，对于严重违法失信、“黑名单”和经营异常名录（状态）商户，美团点评按照平台规则予以规制。

“我吃得很开心，儿女们也放心”

沙田镇中围村党群服务中心“长者饭堂”为全村近40名老人提供中、晚餐

文/图 羊城晚报记者 余晓玲 通讯员 沙田宣

每一顿都是荤素搭配

一份鱼肉、一份鸡肉、一份青菜、一份米饭还外加一份汤，这是东莞市沙田镇中围村党群服务中心“长者饭堂”为该村长者提供的饭菜。鱼肉鲜香、鸡肉顺滑、青菜脆爽，让人一看就食欲大增。近日，记者来到这个“长

村里建起“长者膳食饭堂”

“如何保障长者的用餐问题”“如何完善中围村养老服务”等问题。

经过多次讨论，村“两委”决定以建设“长者饭堂”为切入点，努力解决村内老人的用餐难题。村“两委”成立了中围村长者膳食饭堂领导小组，由周淦坤担任组长，其他村“两委”干部担任组员，各人分工合作，进行了租用建设长者膳食饭堂场所、办理相关资格证照、购置饭堂设备用具、摸底核实就餐长者人数、根据长者口味偏好制定菜谱、安排专人登记饭堂的就餐实际人数和进出账务、聘请两名村民担任打理饭堂的厨工等筹备工作。2018年8月，中围村“长者饭堂”正式开办。

适时放宽就餐人员年龄限制

和卫生。

为能惠及更多的长者，中围村还适时放宽膳食饭堂就餐人员的年龄限制。2018年8月，在运营之初，膳食饭堂就餐人员规定为中围村80岁及以上的老人；一个月后，饭堂就餐人员年龄下调至75岁及以上；今年4月1日，饭堂就餐人员的年龄再次下调至70岁及以上。这样，村里符合条件的长者从20人增加至130人，让更多有需要的老人享受到这一服务。



多方联动共建“膳”养长者

为建设好“长者饭堂”，中围村联合多方力量，共同发力，进一步完善这项工作。首先，成立党员志愿服务队，每周组织党员志愿者到长者膳食饭堂开展志愿服务，如安排长者们就餐、搀扶需要帮助的长者入座和为行动不便的长者上门送餐等。

村民莫艺南就是其中一名党员志愿者。他说，服务队报名送餐的人数很多，不单是党员，还有团员和其他年轻的志愿者。志愿者们每天协调好时间，送餐固定3人，基本不到1小时就能送完全程。

在中围村的党员先锋模范带动下，社会各界人士积极响应，以实际行动参与到“长者膳食饭堂”这一公益项目中。截至2019年4月，“长者

粤港澳大湾区机器人产业与新工科教育发展高峰论坛系列活动本周末举行
机器人领域大咖将齐聚松山湖论剑

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员松湖宣报道：6月29日—30日，以“建设产业生态 创新人才培养”为主题的粤港澳大湾区机器人产业与新工科教育发展高峰论坛系列活动将在东莞松山湖举行。届时，来自全国各地的机器人产业大咖将齐聚在此，共同探讨粤港澳大湾区机器人产业如何抱团发展，构筑独具竞争力的机器人产业生态。

本次活动由东莞市人民政府、中国机械工业联合会主办，松山

湖高新区管委会、东莞市机器人产业协会、东莞松山湖国际机器人产业基地联合承办。活动将云集机器人领域的超级导师、产业英雄、学界权威松山湖论剑，活动期间将与参会者展开深入交流对接，共同献上一场智慧碰撞的思想盛宴，共同把脉粤港澳大湾区机器人产业发展的未来机遇。按照活动安排，6月30日，来自国内外顶尖机器人企业的代表将围绕机器人核心技术、智能机器人系统与应用、机器人新工科人才

创新培养等举办多个专场论坛。据悉，近年来，为对接港澳创新资源，松山湖陆续推进了国际机器人产业基地、港澳青年创业基地、松山湖粤港澳青年文化创意创新创业中心、松山湖粤港澳青年文化交流服务中心等平台建设，目前已有不少港澳创业团队在此扎根并得到快速发展。在本次活动期间，松山湖粤港澳青年创新创业基地将正式开园。此外，作为系列活动三大子活动之一，粤港澳双创青年交流会将在6月29日举行。

送风设备检测仪器齐上阵

市住建局举行有限空间作业遭遇不明气体应急演练活动

羊城晚报讯 记者秦小辉、通讯员住建宣报道：6月26日上午，东莞市2019年住建领域有限空间作业遭遇不明气体应急演练交流会在东莞市寮步镇举行。相比其他应急演练，本次演练中的救援人员不仅要佩戴防毒面具上阵，还要清楚救援前需通过送风等手段将不明气体的危险程度降为轻度超标后才能实施救援。

“喂！喂！经理，经理！永富街5#工作井在顶管施工中突然发现不明气体，导致一名作业人员昏迷，现场请求救援。”6月26日上午8时，在寮步镇项目工地应急演练现场，安全员袁天乐得知情况后，佩戴防毒面具在沉井周边进行气体检测发现，有毒有害气体浓度超标。袁天安将情况立即向项目经理进行了报告。

项目经理马上启动项目部应急预案，并向120和119请求支援。与此同时，又向公司和业主单位领导报告。单位负责人在接到事故报告一小时内将事故情况上报有关主管部门。市住建局接到事故报告后第一时间向局长何绍田汇报，何绍田立即要

求市住建局副调研员雍春亭了解相关情况。雍春亭收到报告后立即组织相关科室成员成立临时救援小组赶赴现场，并马上电话联系了项目负责人张经理了解现场情况。张经理到达现场后迅速封闭现场、疏散周边群众，并积极开展自救。

根据救援程序，救援前，技术保障组需派两人佩戴防毒面具进入现场进行气体检测，紧接着由物资保障组安排人员调运送风设备，并安排专业电工佩戴防毒面具进入危险区内进行线路布调、调试送风。待两分钟送风后，技术保障组再次进行不明气体检测，待检测结果为轻度超标符合救援条件后，120、119消防队组织人员对昏迷人员实施救援。

本次演练由东莞市住房和城乡建设局主办。演练结束后，市住建局副调研员雍春亭指出，本次演练检验了预案的可行性和实效性、衔接性，检验了应急指挥机构的指挥协调能力，检验了各应急联动单位的应急处置实战能力、协调配合能力，达到了宣传教育的目的。

东莞第三法院实现全辖区跨域立案，全面优化诉讼服务

当事人足不出户就可立案

羊城晚报讯 记者谢颖、通讯员钟紫薇报道：民商事案件在院本部和各人民法庭均可办理立案，当事人通过“线上登记+选择立案窗口递交材料+邮寄材料”的方式即可轻松完成，不受时间、地域限制！日前，记者从东莞市第三人民法院了解到，该院于6月17日起实行全辖区跨域立案，方便群众诉讼，并进一步提升诉讼服务水平，为群众提供更为优质高效、多元便捷的司法服务。

任一窗口均可立案

6月21日上午，在清溪法庭立案大厅，市民何先生向窗口工作人员递交了材料，办完了立案手续。他告诉记者，今年年初，他从横沥一家公司辞职后来到清溪打工，但前东家仍拖欠他几个月的工资未结清，他多番讨要无果，只好到法院起诉。正当他发愁前往横沥法庭立案需一个小时车程，来回诸多不便时，得知网上预约立案后可选择到清溪法庭办理，他便赶紧过来了。

“真是方便多了！既免去了来回奔波，也节省了不少费用。”何先生表示。

东莞市第三人民法院审判委员会专职委员、诉讼服务中心主任尹健容介绍，该院机关大院设在塘厦镇，下设清溪、樟木头、常平、横沥、桥头五个派出法庭，管辖十个镇，辖区面积较大。今年以来，为践行习近平总书记关于“加快推进跨域立案诉讼服务改革，推动诉讼服务事项跨区域远程办理、跨层级联动办理，解决好异地诉讼难等问题”的指示精神，该院在对东莞市内、该院辖区外的一审民商事、执行案件开展跨域立案的基础上，于6月17日开始进一步推行辖区内跨域立案，实现跨域立案全覆盖。

“塘厦院本部和各人民法庭立案窗口均可办理我院辖区内的民商事案件诉讼前调解、立案登记事务，当事人可通过我院官网或微信公众号进行网上预约立案，并可选择任一立案窗口递交材料或邮寄方式办理。立案人员将在7个工作日内进行审查，审查通过后通知当事人。”尹健容表示。

足不出户也可立案

除了实现全辖区诉讼服务

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 田恩祥/美编 陈炜/校对 孙东菊